

APEC会议期间,各经济体有望商旅卡有效期从3年延长至5年达成共识,并把持有人推广到留学、教育、科技、文艺界人士。

刘先生是南京一家民营企业的老总,因生意的缘故,他经常要飞日韩、东南亚等地,每次办签证成为他出国前最大的麻烦。前不久,第22次APEC领导人非正式会议在北京召开,会上提到APEC商务旅行卡有效期有望从3年延长至5年,他才得知原来像他这样的商务人士,办张APEC商务旅行卡,就相当于拥有APEC地区16个经济体3年有效的多次签证了,想出国?订张机票,说走就走。

实际上,如今中国公民有效持卡量已超过3.3万张,居各经济体首位。近日,现代快报记者江苏省人民政府外事办公室(以下简称“江苏省外办”)获悉,截至今年10月底,江苏省共申办APEC商务旅行卡近8000张,申办总数位居全国第一。到底APEC商务旅行卡是什么卡?小小一张卡片为何有“通关文牒”的巨大功能呢?它是如何实现“说走就走的跨国旅行”的呢?

现代快报记者 张瑜 薛晶 何洁 王玲玲

## 持有APEC商旅卡 16国“免签”



数  
据

## 江苏已申办8000张 总数全国第一

虽然1996年APEC就提出了商务旅行卡计划的,但中国是在2002年正式加入该计划的,从2004年开始向中国人员颁发商务旅行卡并审批其他经济体签证申请。统计数据显示,截至2014年10月,中国共领卡超过4万张,有效卡数量超过3.3万张,占地区有效卡总量18%,居各经济体之首。

到今年10月底,苏州已累计办理APEC商务旅行卡1293张。苏州是外向型经济比较发达的城市,与亚太地区的贸易合作非常密切,如此紧密的经贸投资联系下,必然伴随着大规模的商务人员跨国流动。

无锡这些年办卡数量也不少,目前已办理了732张APEC商务旅行卡,涉及制造业、贸易等诸多行业的百余家企业。“今年上半年,我们就办理了200多张。”无锡市外办副主任许睿煜说,以往无锡企业对接海外市场的目的地大多在日韩及东南亚等国,近年来对欧美等国以及南美等地的新兴市场也日趋频繁,APEC商务旅行卡不仅为这些企业的发展提供了效率保障,更为他们开拓海外市场提供了抢抓机遇的优势。

来自南京市外办的资料显示,南京自2008年开始逐步为企业办理商务旅行卡,到今年10月底,南京市外办共受理1598人次办卡申请,办结1479张。据外交部2013年中方旅行卡申办量统计,南京市的办卡量在全国自办

# 江苏8000人拿到“外交护照”

小卡片  
大用处

## 1 省时省力

以往办签证得忙活一个多月,如今买张机票说走就走

蒋女士是无锡一家公司的老总,公司产品主要出口日本,为此她每年都要几次赴日,主要是拜访维护客户关系。

“签证比较麻烦,有时需要提前3个月预约。”蒋女士说,为稳妥起见,她一般要花1个多月的时间做办理签证、订机票的准备事项。2012年,她与几个同行组团到日本,到日本机场后,一位同行没和她一起排队过关,而是出示了一张卡后,便走到了机场的外交官通道。

“后来一问才知道,他出示的是APEC商务旅行卡。”蒋女士说,那是她第一次得知APEC商务旅行卡,这种卡不能顺利过关,而且去APEC成员国地区免签证,得知如此便利,她回国后就向无锡市人民政府外事办公室(以下简称“无锡市外办”)咨询。

咨询。

去年底,蒋女士准备好了自己和合伙人的资料申办。今年6月,在拿到了属于自己的APEC商务旅行卡后,蒋女士商务“出访”的频率明显加快,从6月至今,她已经去了两趟日本和一趟澳大利亚,接下来还准备到东南亚几个国家去考察。“买张机票就能走,太省事了。”她说。

什么是APEC商务旅行卡呢?其实,这要追溯到1996年11月,当时APEC组织推出多边长期签证安排的商务旅行卡计划,倡议加入旅行卡计划的经济体互为商务人员提供3年有效、多次入境、每次入境一般可停留2个月的商务签证,并在各自主要口岸设置商务旅行卡专用通道,为持卡人提供出入境通关便利。

在这种情况下,

APEC商务旅行卡应运而生。到底APEC商务旅行卡是什么?简而言之,拿到这张卡,就相当于拿到了日本、韩国、马来西亚、印度尼西亚、文莱、菲律宾、新加坡、泰国、越南、澳大利亚、新西兰、巴布亚新几内亚、智利、秘鲁、墨西哥、俄罗斯16个经济体的签证。目前APEC的21个经济体都已加入计划,但中国大陆、中国香港和中国台湾之间人员往来仍按现行办法办理,互不适用旅行卡;此外,美国、加拿大为过渡成员,暂不审批其他经济体旅行卡的申请,但为其他经济体持卡人提供签证申请和入出境通关便利。根据每个经济体的不同要求,持卡人通常每次入境停留不超过60天或者不超过90天,而且这张卡3年内有效。

## 3 “金字招牌”

办了APEC商旅卡,生意更好做了

“APEC商务旅行卡的作用显而易见。有一次窗口来了位企业负责人要换卡,原来他由于出国频繁,护照上都已经盖满了,换了护照后,第一时间就来换APEC商务旅行卡了。”上个月,无锡市APEC商务协会正式成立,张健被推举为首位会长。在他看来,现在市场竞争十分激烈,效率和服务对企业开拓国内外新客户和维护原有客户群体非常重要。现在有了APEC商务旅行卡后,如有要事和客户面商或是接到客户的邀请,就能立即成行,使对方充分感受到企业的诚意和效率,能为今后的合作发挥重要作用。

“同时,APEC商务旅行卡的申请办理,要通过我国相关部门和其他经济体成员的严格审查后,才能办成,这在一定程度上来说,持卡人的信誉也是有一定保证的。”据介绍,目前已加入无锡市APEC商务协会的成员单位有50多家,正在申请办理APEC商务旅行卡的人员已有900多人。

张健介绍说,目前公司里除了他,另外还有六七个需要常出国

公干的副总等公司人员也都办理了APEC商务旅行卡。

“除了出行更便捷,这张APEC商务旅行卡对于做生意的人来说,也是一种很好的信誉体现和保证。”上个月,无锡市APEC商务协会正式成立,张健被推举为首位会长。在他看来,现在市场竞争十分激烈,效率和服务对企业开拓国内外新客户和维护原有客户群体非常重要。现在有了APEC商务旅行卡后,如有要事和客户面商或是接到客户的邀请,就能立即成行,使对方充分感受到企业的诚意和效率,能为今后的合作发挥重要作用。

顾健是梁林森的上司,他的出差机会更多,几乎每个月都要出国,两个星期前刚从俄罗斯出差回来。顾健两年多前就已经用上

## 4 绿色通道

飞机延误差点耽误第二天的会,幸亏走了商旅卡“绿色通道”

今年32岁的梁林森于去年6月入职苏州东菱振动试验仪器有限公司国际业务部,接手产品售后服务等工作内容,同时还要代表公司参加国外的一些展会。今年5月公司开始为他办理APEC卡的申请手续,他十分开心,因为终于可以和同事一样轻松出差了。

该公司商务助理储晓佳介绍,在他以前,这个部门已经有16张APEC商务旅行卡。那时候安排他跟同事一起出差,他需要为了办签证提前忙碌起来,有时还要特地带着护照去上海面试,而他的同事什么都不用准备,这样就更加能感受到APEC商旅卡的便捷之处了。

顾健是梁林森的上司,他的出差机会更多,几乎每个月都要出国,两个星期前刚从俄罗斯出差回来。顾健两年多前就已经用上

APEC商旅卡,对他来说,APEC商旅卡除了免签,还有一大诱人的好处——进出关口可以走“绿色通道”。上个月去泰国的时候,一下飞机,哇,出关的地方有200多人,再看看绿色通道这边,我们前面只有一两个人!”顾健感慨,“这张卡真是省了我们大把的时间!”

她当时和同事急得像是热锅上的蚂蚁,因为转机时间留了两个小时,正常起飞的话肯定换登机牌、拿行李的时间都够的,但迟到40分钟让她几乎崩溃。

“第二天就要开会的,我想无论如何也要飞过去,在南京机场就不停打电话,要不就改机票从别的地方飞,一定不能耽误第二天的会。”储晓佳说,那是她第一次使用APEC商务旅行卡,本以为享受到免办签证的便利,没想到飞机延误。

“到广州落地后,我和同事看到换登机牌的长队就特别着急,当时正巧遇到机场工作人员,对方看到我们的APEC商务旅行卡后,就说可以走商务旅行卡的‘绿色通道’。”储晓佳说,让她吃惊的是,几分钟就顺利通关登机了,而如果排队入关的话肯定赶不上飞机了。

## 5 “信誉保障”

持卡申请非APEC成员签证通过率更高

在很多人看来,APEC商务旅行卡一定程度上还是一种身份的象征,还是企业实力的象征、企业形象的代表。”

金斯说。在采访中,不止一位持卡人提到这样的观点。南瑞继保电气有限公司的姜旭涛告诉记者,APEC商务旅行卡还有个好处,那就是在申请其他国家签证时,即便这个国家不是APEC经济体成员,签证也会很容易通过。

“我们在非洲也有业务,此前有个同事去办签证,结果被拒签了。后来他办理了APEC商务旅行卡之后,同样还是非洲这个国家,签证很顺利就通过了。”他说,APEC商务旅行卡其实包含着一种国家信誉。”



APEC商旅卡正被越来越多的人士持有 现代快报记者 马晶晶 摄

## 2 省签证费:

一家公司45名员工持卡,签证费一年能省几十万

蒋女士说,在切身体会到APEC商务旅行卡的便利后,她还经常会跟生意伙伴们推荐,如今有七八个同样也都去申办APEC商务旅行卡了。

有着相同体会的,还有南京南瑞继保电气有限公司商务部经理姜旭涛。前几年,姜旭涛负责不少国际项目,出国的频率很高,他的护照基本上每年一半都要更换一次。而每次出国办签证的繁琐程序,让他特别头疼。不过,如今APEC商务旅行卡解决了他的烦恼。

姜旭涛的卡是去年6月份

拿到手的,虽然办下来花了半年,但如今他使用这张卡省去了办签证的各种繁琐手续,感觉出国跟普通出差差不多。姜旭涛说,下周他要去墨西哥谈个项目,如今他要做的,只是订张机票就行了。

“以前我要去墨西哥,办签证就要提前三四周,填各种材料,让国外公司发邀请函,还要准备个人经济收入、房产、存款等证明。”他说,还要去上海的墨西哥大使馆面签,而忙活个把月后,签证还不一定能顺利办下来。“我有同事就被拒签过。”



## 皮肤病痒有良方 一抹有效 止痒更治痒

俗话说:痒不死人死痒人。抓破皮,挠出血,用针扎,打针,吃药,抹激素,方法用尽,瘙痒难止。痒得揪心刺骨,彻夜难眠!

老中医陈耀祖传授秘方断痒拔毒膏(兆春牌肤利得乳膏),专治皮肤瘙痒。无论是春夏过敏痒,脚气钻心痒、皮炎灼热痒、湿疹糜烂痒,风疮痒,瘾疹痒,疱疹刺痒,糖尿病全身痒,还是脱皮千痒,阴囊湿痒、肛周瘙痒,内外阴痒……抹此膏快速止痒,十拿九稳,人称断痒良方。

据陈老介绍,此膏绝在循经拔毒、止痒更治痒,膏中成分就像靶向追踪器,循经络把潜藏于体内风、寒、暑、湿、燥、火、虫等邪毒一网打尽。不仅一抹断痒,还会从皮肤里冒出丝丝凉气(祛风邪)。

咨询热线:025-52235124 免费送货货到付款

经销地址:大华中药店(汉中路143号)、无锡中山大药房(中山路71号)、苏州市大明药店(人民路1740号,北寺塘200米)